

关于国际形势的报告

姚文元

(根据录音整理,未经本人审阅)

内部传阅 · 请勿外散

同志们：

市委办公室的同志要我和大家谈谈国际形势。听说大家对国际形势很关心。问题是我们那里没有很多材料，也没有很好研究，没有本钱。好在最近准备出国访问，到北京去作了一个时期的准备工作；在准备过程中进行了一些学习，对国际问题作了一些学习，讨论了对外宣传的途径，也看了一些资料，听了有关方面的同志谈起这一方面的问题。现在把它综合起来，向大家汇报一下学习情况吧！这只是供大家研究国际问题时作参考，错误的地方，欢迎大家批评，造反！

可以记，但不要上街，国际问题一上街，有些事就不好办了。有一次，北京关于对外宣传政策的什么问题一下子上了街，总理很生气。他说：“这样一放马，把我们的心血葬送了。我们对这个国家用什么方针，用什么政策，你一下子写揭出来，这个事情很不好。”我讲的都是“大路货”，没有什么“尖端”的东西。

我们在北京学习时，大家在讨论中都认为：现在分析国际形势的一个总的依据是党的八届十一中全会公报中的国际部分。关于国际形势概括得最好、最精辟的八届十一中全会公报的国际部分，归纳起来，有这么几个论点：

第一个论点是形势大好。公报中说：“当前全世界马克思列宁主义和革命人民对帝国主义、各国反动派和现代修正主义的斗争，形势是大好的。”这一段话说明当前形势大好。这是第一个论点。

第二个论点，当前正处在世界革命的一个新时代。这个新时代，在公报中有一段讲到，最近的报纸和社论、戚本禹同志、陈伯达同志都谈到了这个问题。当前这个时代处在世界革命的新时代，这就是帝国主义走向全面崩溃、社会主义走向全面胜利这么一个时代，以毛泽东思想为伟大旗帜的时代，是毛泽东思想的时代，毛泽东思想的阶段。这就是新时代的特点，新时代的内容。

第三个特点叫做“三大一深”。“三大”就是大动乱、大分化、大改组。“一深”就是世界人民的革命运动深入发展。八届十一中全会公报中讲到了：“各种政治力量正在经历着一个大动乱、大分化、大改组的局面。

各国人民的革命运动，特别是亚洲、非洲、拉丁美洲的人民的革命运动正在蓬勃发展，深入发展。这就叫“三大一深”。最近毛主席接见于翁达时，他讲到在世界革命人民当中，在亚非拉人民当中，特别是非洲是一个很有生气的地方，非洲比较突出。在亚洲东南亚也比较突出。世界革命形势，世界革命人民的斗争都很好。最近美国黑人又掀起一个新的反对美国国内统治阶级、在斗争的高潮。美国都是如此，是心脏爆炸。当然，这个黑人斗争是长期的，起伏的。美国黑人的斗争，现在是以新的姿态出现。美国国内、西欧、北美的形势都很好，世界革命人民的革命运动，都在深入而蓬勃地发展，特别是亚非拉。主席指出：亚非拉当中，非洲和亚洲的东南亚是个很有生气的地方，比较突出的地方。

第四个论点，越南战争的胜利，戳穿了美帝国主义纸老虎的真面目，促进了世界人民的革命。八届十一中全会公报讲到：“美帝国主义及其在各国的走狗对革命群众的残酷镇压，疯狂进攻和收买欺骗，都不能挽救他们灭亡的命运。相反，只能进一步地促进各国人民的觉醒，美帝国主义及其在各国的走狗所进行的反人民、反革命的活动，正在促进各国人民的革命运动；美帝国主义及其在各国的走狗，貌似强大，实际是很虚弱的，从长远看来，他们都是纸老虎。”这一段，说明了这么一个论点：越南人民战争的胜利，戳穿了美帝国主义这只纸老虎，促进了世界人民的革命。

第五个论点，反美必须反修，反帝必须反修。八届十一中全会公报突出地强调了这一点。公报说：“要反对帝国主义就必须反对现代修正主义。”在马克思列宁主义同现代修正主义的斗争中，决没有中间道路可走。对于以苏共领导集团为中心的现代修正主义集团，必须划清界线，坚决揭露他们工贼的真面目，不可能同他们搞什么“联合行动”。

第六个论点，结成反美统一战线，不包括苏联在内。这一点也是明确的，坚定的。公报中说：“美帝国主义是全世界人民最凶恶的共同敌人，为了最大限度地孤立和打击美帝国主义，必须建立反对美帝国主义及其走狗的最广泛的国际统一战线。苏联修正主义领导集团奉行

美合作主义世界政策，在国际共产主义运动和民族解放运动中
进行分裂、破坏和恢复活动，积极为美帝国主义效劳，他们当然不包
括在这同统一战线之内。

第七个论点，我国对外政策的最高原则是无产阶级国际主义。公
报中说：“无产阶级国际主义，是我国对外政策的最高原则。”

八届十一中全会公报整个国际部分的这些论点，是我们分析、判
断国际形势总的依据。根据八届十一中全会公报国际形势部分，根
据刚刚提出来的这些论点，我在下面讲六个问题：

(一)当前正处在世界革命的新时代。为什么讲现在是同新时代？时
代的内容是什么？

我先简单地讲一讲这个新时代的内容。这就是陈伯达同志所讲的，
最近一百多年来，世界上国际主义运动、国际工人运动中的三个时期。
(在《伟大的历史文件》这篇文章中说的就是三个里程碑)

第一个时期就是马克思、恩格斯的时期。大体上从1848年到1898
年五十年时间(1848—《共产党宣言》发表，1898年—恩格斯死后三年)。
恩格斯刚死的时候，老机会主义分子伯恩斯坦就向马克思主义发动了
猖狂进攻。那时列宁就站出来捍卫马克思主义。所以，现在有的人就
划分到1898年，就是从《共产党宣言》发表到伯恩斯坦大举向马克思主
义进攻而列宁站出来捍卫。这五十年左右的时间，这叫“马恩时期”。
这个时期，资本主义还是上升，还是发展的时期，但是资本主义的矛
盾已经暴露。一年一次周期性的经济危机已发生，无产阶级与资产阶
级的斗争已开始尖锐化。这个时期，马克思和恩格斯分析了资本主义
社会的矛盾，发现了资本主义必然灭亡的规律，创立了科学社会主义
的学说。马克思、恩格斯从政治上、理论上直到组织上为无产阶级革
命作了准备。这是那个时代的特点，那个时代的内容。

自1898年以后，又是几十年的时间，(有的划到1956年苏共二十次，有
的划到1949年中国解放，也有的划到更早一点时候的。大体上就是一
八九八年以后的几十年)这是列宁、斯大林时期——以列宁、斯大林为代
表的时期；(这里也有毛主席的伟大贡献，伟大的功绩。)这是资本主义

进入到帝国主义的时期，它已经与马克思、恩格斯那个时期不同了。
在马克思、恩格斯那个时期，资本主义还在上升、发展，而这个时期
的资本主义却走向没落，它已经是垄断的、垂死的、腐朽资本主义进
入到帝国主义阶段。列宁、斯大林发展了马克思主义，分析了这个时
代的矛盾——帝国主义的矛盾；进而解决了帝国主义时代无产阶级革
命的一系列的问题，同时还解决了在一个国家(苏联)内实现无产阶级专
政的理论与实践的问题。与此同时，毛主席领导中国革命取得了胜利，
这就解决了殖民地、半殖民地国家被压迫民族、被压迫人民的无产阶
级革命问题。第二次世界大战以后，亚洲、欧洲先后有一系列国家变
成了社会主义国家。这就说明了这个时代无产阶级革命的条件与马恩
时代不同。马恩时代只是作准备，到了列宁、斯大林时代，无产阶级
革命的条件已经成熟，已经进入到实际行动，无产阶级革命开始取得
了胜利。

现在是帝国主义走向全面崩溃，社会主义走向全世界胜利这么一
个时代，这就是以毛泽东思想为伟大旗帜的时代，也就是毛泽东思想
的时代。因为毛泽东同志天才地、创造性地、全面地继承、捍卫和发
展了马克思列宁主义(这是林彪同志讲到的)。毛主席解决了当代无产
阶级革命的一系列重大问题，特别是分析了社会主义社会的矛盾，解
决了无产阶级专政条件下进行革命、防止资本主义复辟的理论和实践
问题。这是马克思、列宁主义革命学说的一回极大的飞跃，它标志着
马克思列宁主义发展到了一个崭新的阶段——毛泽东思想的阶段，也
就是毛泽东思想时代。毛主席是当代的马克思列宁主义者，毛泽东思
想是反帝反修的强大思想武器，是世界革命的指路明灯。

在一九四九年以前(一般的分析研究)，毛泽东思想作为世界革命的
指导思想和指路明灯还不是被许多人所承认。有的人承认，但还有很
多人并没有承认毛泽东思想是世界革命的指导思想、世界革命的指路
明灯。在一九六四年以后，尤其在赫鲁晓夫下台以后，一直到一九六
五、一九六六、一九六七那么几年，越来越多的人，极大多数的人承
认毛泽东思想，接受毛泽东思想。毛泽东思想在这几年越来越多地为极

指导实际斗争，从书斋里、课堂里解放出来。这些不单单是中国人说的，很多外国人也是这样说的。

毛主席在哲学方面的另外一贡献，就是把哲学从少数人垄断控制下解放出来，为千百万人民群众所掌握。这是哲学方面的贡献。

在政治经济学方面的创造、发展，贡献也是非常非常杰出的。新西兰的威尔科克斯同志写了篇文章，他讲毛主席把列宁的上层建筑可反作用于经济基础的这个论点、这个思想大大地突出了，大大地发展了。毛主席用辩证法发展了列宁关于上层建筑和经济基础相互作用的理论思想。一般的说法是：有一定的经济基础，才有一定的上层建筑。譬如经济基础是封建主义的，那上层建筑也是封建主义的，如思想、政治、风俗、习惯等等。资本主义经济基础即有资本主义的上层建筑。对一定的经济基础便有一定的上层建筑。但反过来，上层建筑也可以对经济基础起促进作用，这是一方面。另一方面，也起破坏作用；上层建筑对经济基础也起反作用。这个问题，主席大大地创造了，大大地发展了。

主席的思想里，比如精神变物质，物质变精神（物质是经济基础，精神是上层建筑），一定的经济基础就有一定的上层建筑。这是一方面。但另一方面，上层建筑可以对经济基础起反作用或发展的作用，促进的作用或破坏的作用。如在发展的作用方面，修正主义，中国的修正主义，外国的修正主义，中国的赫鲁晓夫都有这么一个理论，拿中国的赫鲁晓夫刘少奇来讲，他就有个思想，认为象中国原来是同半封建半殖民地的国家，那末，中国非要搞成资本主义不可。有了资本主义的经济基础，生产发展到了资本主义，上层建筑就要与之相适应。经济基础发展到了资本主义，然后才能搞社会主义革命。他就是认为一定的经济基础有一定的上层建筑，你现在没有社会主义的经济基础，没有发达的大工业，资本主义都还没有到，当然还谈不到社会主义革命和社会主义建设。所以这个刘少奇解放后到天津去讲话，什么“惭愧有功”啊！“现在资本主义不是多了而是少了”啊！“欢迎资本家剥削”啦！“你这个资本家开八个工厂也没有问题”啦！就是这么一套嘛！修正主义

义当然有政治上的这些问题，但在理论上就是这么个理论指导。

毛主席认为精神变物质，物质变精神，强调人的因素第一，政治第一。我以前不大理解，譬如在哲学上存在决定意识，物质是第一性的；那末处处强调人的因素，政治第一，那就变成人的精神第一啦！存在决定意识，物质第一到底怎么理解？杨献珍就在这方面反对和攻击毛泽东思想。

一定的经济基础有一定的上层建筑，物质变精神，这是对的。但另一方面，主席又发展了，就是精神可以变物质，上层建筑对经济基础起反作用。所以主席就强调人的因素第一，政治第一。由于先进思想、先进党的领导（即上层建筑），社会（即经济基础）可以飞跃，可以超阶段。我们中国在完成新民主主义革命、民族民主革命以后，就可以飞跃到社会主义，不要再经过什么资本主义阶段，发展资本主义，再到社会主义。反过来，我们在建设社会主义当中，在搞社会主义经济基础当中，如果上层建筑不跟上，不相适应，上层建筑还是另外一套，就要对经济基础起破坏作用。刚才不是讲的促进作用吗？先进的思想，先进的党的领导可以促进社会的飞跃，经济基础的飞跃，反过来，我们现在已经是社会主义社会，正在搞社会主义建设，如果我们不坚持社会主义革命，不搞意识形态方面的革命（如这一次文化大革命），不搞上层建筑的革命，那么可以破坏这个经济基础，资本主义就可以复辟，这是精神又变物质嘛！当然这是相反方面变物质，倒退了，变成资本主义复辟。所以搞文化大革命，在理论上，在政治经济学方面讲来，就是这个道理：上层建筑可以对经济基础起推进或破坏作用。

所以，主席的政治经济学才是真正的政治经济学，以前很多人讲的政治经济学是“经济政治学”。与上述理论相适应的有个叫：“世界革命的战略”。林彪同志在“人民战争胜利万岁”一文里讲到，现在世界革命的战略是亚非拉的农村，包括西欧北美的城市；世界革命的战略也是农村包围城市，认为亚非拉是落后的，但它是被压迫被剥削的，它的革命风暴也最激烈。因此，落后的亚非拉是个农村根据地，它可以包围所谓先进的、所谓文明的西欧北美这些发达的资本主义、帝国

主义国家，革命并不一定要在资本主义发达的西欧北美先爆发，先胜利，亚非拉就这么慢慢地。中国革命的经验就说明了这个问题。所以农村包围城市，以及主席讲的非洲最突出，亚洲的东南亚最突出，也是这个思想。这是政治经济学方面。

在社会科学方面，主席的发展主要是提出了从社会主义到共产主义整个历史阶段，存在着阶级和阶级斗争。从这个出发，所以要巩固无产阶级专政，要不断革命。这是对社会主义向共产主义过渡的极其伟大的贡献。从社会主义怎样过渡到共产主义，这在前人并没有解决或完全解决。他把马列主义阶段、阶级斗争的理论用在社会主义(社会)大大发展了马列主义阶级斗争的学说。

从这三方面说明了现在这个时代处在世界革命新时代的内容。这些问题都是有外国人在反映中所说到的。

(二)中国史无前例的文化大革命震撼了全世界。讲过这次文化大革命的事，实际上在国外震动很大，震撼世界。这里简单讲一下。

毛主席关于无产阶级文化大革命，关于无产阶级专政条件下革命的理论，这个理论，我想不讲了，因为这是国内的问题，大家都知道。无产阶级专政，从社会主义到共产主义整个历史时期，有阶级、阶级斗争。在无产阶级专政条件下，阶级斗争的焦点，阶级斗争千条万绪还是个政权问题。无产阶级专政条件下的革命，包括这次文化大革命的主要对象是党内的走资派和混到党、政、军机构内的资产阶级代表人物。我们同这些人的矛盾是敌我矛盾。无产阶级专政条件下的革命方法，主要是自下而上地发动群众，搞群众运动，搞四大。无产阶级文化大革命的目的，最近总理同外国人谈话时讲了三条：一条是思想革命，一条叫夺权，一条叫培养下一代。康老最近跟外国人谈话时谈到：现在这场文化大革命，才是社会主义革命的真正开始，以前改变所有制，只是序幕。主席也讲：文化大革命不是搞一次、二次。这些理论，有的外国人要学习中国的文化大革命，有的拥护、赞扬，为它们所接受。无产阶级文化大革命，是毛主席的六个方面发展中的

一个很重要的理论。无产阶级文化大革命是前人从来没有解决的，马列思、恩格斯因为社会主义没有胜利，没有接触这个问题。列宁在理论上指出了，实践没有解决，因为死得太早；斯大林是个伟大的马列主义者，他在实践上做了些工作，如开除布哈林、托洛茨基等等，但在理论上他不承认，一直到死之前一年，才觉察到赫鲁晓夫睡在他身旁，但已迟了。主席总结了这些方面的经验，从主席的伟大著作中，从理论上指出了。这次主席亲自发动、亲自领导的文化大革命，从实践中来解决，这是杰出的伟大的贡献。外国人对这方面估价很高。

中国文化大革命的理论对世界上有什么影响，有什么贡献呢。一是替世界范围找到了通向共产主义的道路，并做出了规划。主席的文化大革命理论，使世界革命从社会主义向共产主义过渡找到了前人没有找到的一条道路，并且做出了规划。二是反帝、修、反，最强有力的武器。三是有力地支持了全世界革命(一个叫马列主义革命，一个叫民族主义革命)。全世界的革命人民对我国文化大革命欢欣鼓舞，热烈赞扬，坚决支持。帝、修、反也知道文化大革命有这么大的威力，毛泽东思想有这么大的威力。文化大革命可以得到这么一个结果：使世界通向共产主义；反对帝、修、反；支持世界革命这样伟大的结果。所以，它就恨得要死，怕得要命，组织联合反抗，这一个时期，掀起新的反华浪潮(首先在我国周围的一些国家，包括缅甸、尼泊尔、柬埔寨也开始反华)决不是偶然的。现在反华，就是因为毛泽东思想影响扩大，深入人心，文化大革命震动世界这么一个原因。现在反华，不是说明帝、修、反的强大，而是说明他们害怕毛泽东思想，害怕威力无穷的文化大革命。

上面讲的两个问题，谈的好像是国内，实际上是最大的国际形势，不能不提到，因为下面的问题与这两个问题有关系。

(三)在毛泽东思想光辉照耀下，全世界马列主义的党和组织，有了很大的发展、壮大。

现在讲到马列主义发展，离不开毛泽东思想，离不开中国文化大革命的影响。在毛泽东思想光辉照耀下，全世界马列主义的党和组织

有了很大的发展。据我们所知，在一九六四年，全世界马列主义的左派，大概只有二、三十个国家（我没有确切的统计材料）；到现在，马列主义党或者马列主义组织（有的叫小组）已经有55个国家，79个组织，有的国家有两个组织、三个组织，它还没有大联合（笑声）。这也不奇怪，在毛泽东思想的影响下纷纷地起来，起来刚刚闹，不可能做到那么统一。这55个国家79个组织，绝大多数是在斗争中新成立的，老的少，新的多，都在壮大、巩固，走向统一。

这里提供些材料，不要上街，这可不是什么组织上（我们党、国家）或者中央负责同志的正式报告、正式材料。这是我从有的资料上所看到的，只是参考性的。

马列主义的党是26个国家，有26个党。具体地讲，社会主义有三个国家，三个马列主义的党，这就是中国、阿尔巴尼亚、越南。朝鲜就不是，但我们报纸上没有公开点他，你大字报上街就不好了。越南有的人对越南同志好象有点看法，一方面打仗，一方面和谈什么玩意儿，特别我们上海有越南实习性的单位，有越南人在上海的单位，越南实习生的头头对越南实习生控制得很厉害，都文化大革命，对毛泽东思想、主席《语录》（都控制），这样就对越南有一种看法，一种不放心的感觉，这也是可以理解的，后面还要谈到。但要按照主席思想看主流、支流嘛，越南看主流，越南好象还统计在这里边；这统计是参考性的资料。修正主义国家有一个，这倒是一个新材料；修正主义国家有马列主义党的有一个，是波兰，当然人数也不多，星火燎原嘛。资本主义有22个国家，有22个马列主义党。这些国家是：缅甸、马来西亚、泰国、菲律宾、印尼、柬埔寨、老挝、锡兰、黎巴嫩、约旦（这是亚洲的）、巴西、秘鲁、哥伦比亚、厄瓜多尔、智利、玻利维亚（这是拉丁美洲的）、新西兰、澳大利亚（这是大洋洲的）、比利时、意大利、奥地利（这是欧洲的）、美国（这是美洲的）。以上共26个国家，有26个马列主义党。还有，已有马列主义组织（有各种各样的名称），但还未成为政党的有32个国家，53个组织。这只知道数字，哪些国家没有这方面的材料。这样加起来，有58个国家，79个组织。这不是与55个国家

79个组织对不起来了吗？因为，有的国家有一个党，一个组织，作为国家来讲，不一致了。我们讲的55个国家，那就是有三个国家有党又有组织，称组织时就称2个，称国家时又称一个。这点附带说明一下。

这55个国家79个组织，从地区分布上来讲，亚洲18个国家26个组织（或者叫党，或者叫组），非洲7个国家7个组织，大洋洲2个国家2个组织，拉丁美洲12个国家15个组织，欧洲25个国家25个组织，北美2个国家4个组织，一共是55个国家79个组织。

此外，除马列主义政党和组织以外，还有民族主义左派。比如象多米尼加的“六·一四”运动，前两天报纸上发表了他们的主张和纲领，好是好，现在已有25个国家32个组织。特别使人兴奋的是修正主义国家里也产生了马列主义的左派组织或者有马列主义活动的。例如有马列主义组织的有：波兰已变成一个党了，当然这也是星火燎原；其他国家也有一些组织，如保加利亚、匈牙利、捷克，苏联也有这方面的活动，这方面的组织，具体情况还不是很清楚。特别令人兴奋的是，苏联有一些秘密的组织，看到他们散发的“成立宣言”及传单，这些宣言、传单是油印的，有的是手抄的。从这里一方面可以看出有秘密活动，另一方面说明他们很穷，同时也说明他们是真的，不是假的，很穷嘛，宣言是油印的、手抄的嘛！是真正的马列主义！就我们所知，不单单是一个地方，有好多个地方，几个主要地方：莫斯科、列宁格勒、基辅、斯摩林斯克，这些地方都有，都发现有这些活动，这些组织。他们的人数不多，现在还是秘密状态，还未形成一股强大的力量，这是星火燎原，这是大有希望的。

新成立的左派党和左派组织，现在共同的是都承认毛泽东思想作为指导思想，作为指导方针。因为，真正的马列主义者寻找真理，他就是找到了毛泽东思想，共同的都承认毛泽东思想是个指针，是共同的指导思想，都认为必须走中国的道路。现在，这些新的马列主义组织，面临着同一个共同的极大的任务，这就是要用毛泽东思想来改造他们的党，建设他们的党。老党就要用毛泽东思想来改造，新党就要用毛泽东思想建党学说建党，要建设一个用马列主义毛泽东思想武装起来

的党。过去建党，都讲建设列宁主义的党，布尔什维克的党，这个不够了；在当代要建设成为一个马列主义毛泽东思想的党。你建设成这样的党，就有前途，有发展，否则的话就有危险。因为，过去的老党，除了个别的少数象中国的以外，很多的党，老实讲是社会民主党，不是真正的共产党。它是社会民主党，是议会党，是选举党；它是搞选举的、议会的，是社会民主党，不是真正的马列主义的党。现在大家认为这个老党，这种社会民主党式的老党，没有出路了，现在要改造，这个改造只有用毛泽东思想来改造。新建的呢，也要用毛泽东思想武装起来，用毛主席的建党学说来建立一个真正的、用毛泽东思想武装起来的、有群众性的、有战斗力的这么一个党。现在这些左派党、左派组织，都十分强调学习毛泽东思想，有的党特别强调两条：一条是学老三篇（老三篇不但我们中国同志应当作座右铭来学习，现在很多外国的党、外国的马列主义党、马列主义组织也学习老三篇，这些材料报纸上有报导了。）第二条是学习主席的建党理论。因为他们面临着一个现实任务，就是这么大的一个党，一支党的队伍，要把一个党建立起来，所以，他要活学活用嘛，他就学习主席的建党理论，建党学说。有的国家学得认真，学得虚心，学得好，他就立竿见影，当然思想有进步，组织就有发展。例如，新西兰学得比较好，新西兰那个地方的议会道路、合法主义、经济主义、社会民主党的影响很大，但是，新西兰的党，威尔科克斯同志学得认真，学得虚心，党员思想有进步，组织有发展。有的地方，有的党学得不够虚心，不够认真，它的发展进步就慢一点。所以，现在不怕人少，不怕发展不平衡，只要能学习，能掌握毛泽东思想，他这个左派党、左派组织就会有发展，就可以星火燎原。

(四)建立在毛主席人民战争思想的战略下面，人民战争思想的指导下面，全世界人民革命，特别是亚非拉、东南亚人民的武装斗争有了发展。

“枪杆子里面出政权”，这是毛主席、毛泽东思想对马列主义的发展贡献。近几年来，人民战争的思想，经过越南的实践，经过老挝的实

践，证明了人民战争的思想逐渐为世界革命人民，特别是东南亚人民所掌握，主席的人民战争的战略战术逐渐为他们所掌握。所以，不断取得了胜利。这里最重要的是解决了思想问题。过去，世界革命人民对搞人民战争、搞武装有个思想障碍，认为要搞人民战争、武装斗争、武装夺取政权，要有几个条件：第一、要大国，象我们中国这样的大国才能搞。第二、要靠近苏联。就现在来讲，苏联垮了，要靠近中国。第三、交通不方便，经济不发达。具有这些条件才能搞武装斗争，否则，搞起来没有把握。这种理论，这种思想经过越南、老挝的实践，其他国家的实践，这种思想开始打破了；当然，还有一些没有消除。特别是越南的战争，解决了这个思想；因为南越只有十七万平方公里，一千多万人，她面对着一百多万敌人，其中有五十万美国佬，然而取得了那么大的胜利。这就是打人民战争的结果。这个生动的例子使世界革命人民认识到人民战争的理论是正确的，是可以掌握的。所以，武装斗争在很多地方搞起来了。下面我着重说一说东南亚七个国家武装斗争的情况。

泰国：泰国的人民武装斗争已经不是星星之火，而是正在燎原。开始时，泰国人民武装只有一千多人，现在有五千多人，活动的范围由原来的一、二个府（府就等於我们的省）扩展到20多个府，全国有71个府，占全国的三分之一弱一点。人民武装已经建立了全国性的根据地，有五到六个县建立了根据地。他们按照毛泽东思想办事，紧紧依靠农民，扎根在群众当中，用毛主席的战略战术。泰国的人民武装只花了两年多的时间，即从六五年下半年开始到现在，它有了极大的发展。

缅甸：武装斗争正在迅速壮大。缅甸是个很好的党，他们发动全党长期学习毛主席著作。他们讲：“现在单单学习马列主义不够了，现在要学习毛泽东思想。现在光学马列主义，帝国主义、反动派可以承认，学习毛泽东思想，他们就不承认；因为毛泽东思想是当代的马列主义，作为革命人民，一定要学好，这是长期的。”缅甸在这个思想指导下，原来只有二千人的武装，现在已有五、六千人，还有几千人

到一万人的左派武装同他们合作(少数民族的、左派的武装跟他们合作)。所以，缅甸共产党和在缅共合作、影响下的武装，一共有一万四、五千。他们不以占领城市为主，而是在农村里找根据地，搞一些小城镇。对于交通线、大的城市，他们打而不占领。缅甸共产党非常忠实，非基于运用毛泽东思想，使得奈温难以应付，奈温对他们一点办法也没有。所以，奈温下决心干一场，他在国内就要反华，在国内就要反共，也就是这个道理。所以，奈温现在猖狂反华，就国内因素讲，跟缅甸共产党的发展，人民武装的发展，使得他难于应付，有很大的关系。缅甸在东南亚的战略地位很重要，既可以向西，又可以向南。所以，我们要大力地支持缅共、缅甸人民的武装斗争，跟奈温作针锋相对的斗争。

印度：印度的革命条件完全成熟，革命的条件好极了，主要是人民生活在水深火热之中，人民生活非常非常苦。革命条件完全成熟。只要好好领导，好好弄点烟火，很快就会烧起来。但是，为什么老搞不起来呢？就是因为印度共产党修了，印共是个修正主义的共产党。印度共产党是英国式的修正主义。现在印共中的马列主义左派，用毛泽东思想武装起来，造修正主义的反，开始点燃起武装斗争的火炬，最突出的是大吉岭这个地方，很有可能变成根据地，变成中国的井冈山。这个地方的条件很好，离中国只有一百四、五十公里；它是一个山区，地形很复杂，印度反动派的军事力量达不到那个地方。它也是个战略要点，靠中国很近，靠锡金、靠不丹也很近，靠印度阿萨姆平原也很近；印度的油管、铁路都经过那个地方附近。那个地方的封建统治非常残酷，那里还是封建农奴制，很多茶园主剥削很厉害。现在开始夺取两个县的政权，在两个县的范围内活动。那个地的农奴工作做得很深入，大概有五、六千农奴积极分子，工作做得很深入，工作做得很正确；他们农民工作的纲领、行动，是发动农民向地主要粮夺地。(就是我们土地革命时期的打土豪分田地。)这就是很对。当然，那个地方能不能站得住，会不会碰到困难，受到挫折，会不会犯错误，还要看斗争，还要看情况。但是，这个没有关系，最重要的是走出一

条路来；这是个主流，这是个本质，我们应该看到。《人民日报》讲那个地方是“印度的春雷”，也就是这个道理。

菲律宾：菲律宾在第二次世界大战后，本来那个地方的武装斗争是很好的，但是，因为受了苏修的影响，十年功夫搞得死气沉沉的；武装又解散，它的斗争被反动派压下去了。例如，菲律宾有一些战士，他们不愿意缴械，不愿意解散，守可在山上过野人的生活；党的组织把他们丢下了不管。现在菲律宾共产党经过改组，用毛泽东思想武装起来，用毛泽东思想作指导。今年五月一日，他们发表了个声明，用毛泽东思想作指导方针，坚持武装斗争，走中国的道路。据美国的估计，原来零零碎碎的，搜集拢来，包括在山上过野人生活而不肯放下武器的，大约三百多人；再加上党员一千五百人，一共有一千八百多人的力量。当然，美国估计总是缩小的。现在，菲律宾人民武装的活动也很活跃，特别是中吕宋，他们只有一年左右的时间，活动的地区达到一万五千平方公里、五十万人口这样一个地区；现在正在向全国发展，使美帝国主义、菲律宾反动派很恐慌。

印尼：印尼大派也很关心。自1965年“九·三十”事件以后，一闹棍打下来，把印尼共打闷了，打闷了一年多。现在他们正象主席所讲的(就象我们在一九二七年蒋介石血腥镇压中国共产党一样)“他们从地上爬起来，揩干净身上的血迹，掩埋好同伴的屍首，他们又继续战斗了。”现在他们爬起来再干。最近印尼共中央作了总结，作了自我批评；内容在报纸上大家都看到了。刚才有人递条子：“印尼共产党自我批评中说到艾地不是马列主义者”从文章里边看，当然它也没有点名……(录音听不清)艾地过去党中央当然是包括艾地嘛。在国际上他是反修的，在国内搞的那一套路线，当然是机会主义的。他迷信议会斗争，迷信苏加诺，搞上层，大量发展党员，是“拉夫”式的发展；认为党员多我这个力量就大。在合作议会里边有我的席位，苏加诺又怎么样、怎么样，称“加诺”在国内实际上就是搞和平道路、和平过渡这一套。因此，一闹棍打下来的时候，就打闷了。现在日本共产党也修了，也是搞什么发展党员，发展《赤旗报》，发展什么东西的。日本不同的是在国际上反华，

跟苏修搞联合行动。印尼共在国际问题上反对苏联，跟我们的观点相同，不反对我们，但在国内却另是一套。就是这么一个情况。所以，现在国际共产主义运动斗争也跟尖锐，很复杂。艾地恐怕死了吧！以前已经有过报导，死的不只是一个艾地，原党中央的绝大多数人都死前了。但是，现在他们总结出来了，一年多的时间总结了。这个事情我们中央怎么看法。认为这是一件大事情，他们能进行总结，进行自我批评，而且在一九二七年出来，这是个大事情，这比我们一九二七年快。印尼共产党损失比我们大（印尼共的这次损失以及前几次的损失，比蒋介石杀我们中国共产党时还大），他们路线错误的时间比我们长，但是他们的总结比较及时。我们在一九二七年失败后，就靠毛主席在井冈山实践。他们说，他们党中央都把它总结出来，而且这个总结是很好，人家对它的评价很高。这是很大的事情，是很有希望的。他们不单单总结检查了，而且开始行动了。现在行动接受了那时的经验教训，真正面向农村；过去在城里不搞农村，在上面不搞下面，过去搞和平道路，不搞武装斗争。现在是真正面向农村。现在他们的活动已经达到可以夺取政权这么一个程度，并且还有军队干部参加。

马来西亚：马来西亚最近几年重新恢复了武装斗争。马来西亚的武装斗争，本来就没有放弃，她和菲律宾不同。马来西亚的武装斗争一直是坚持的，但是受了刘邓的影响。刘、邓在缅甸问题上也有罪行，在马来西亚问题上也有罪行。这是刘少奇、邓小平、彭真他们搞的。因为受了刘、邓的影响，从一九五五年到一九六二年这么七八年的时间，马来西亚的武装斗争相当沉闷。最近在主席思想的指引下，重新搞起了根据地，特别是马泰（泰国）边区，这一块根据地比较巩固。马、泰反动派联合进剿马泰边区，遭到了失败。马、泰边区的人民武装主动出击，取得了胜利，使马、泰反动派非常恐慌。

北加里曼丹：北加里曼丹是靠近印尼的一个比较小的地区，她那里已经建立了根据地，坚持了武装斗争。北加里曼丹是一个孤立的地区，四面是敌，特别是印尼头遭受失败和损失后，北加里曼丹完全孤立了。但是，现在他们按照主席思想指导斗争了。他们过去也是这么

个思想：“长期打游击”。现在更坚定了，他们知道，靠他们这么一打，自己一下子要解放是不行的，大家要在地坚持的。所以搞根据地、搞解放也要有点条件；但是，搞武装斗争，小国也可以搞，“长期打游击”这么一个思想是十分正确的。他们现在有一千人这么搞武装，这么一个国家有一千人的武装，坚持斗争，长期打游击。这个地方面要解决问题，看样子要同周围一起解决了。

这是东南亚武装斗争的七个地方，也就是主席讲的有生气的地方，突出的地方。

除此以外，非洲的刚果（金），也就是原来的刚果（利），她的西部有个人民领袖穆勒，这个人到中国来过，他在那里搞的武装斗争，也接受我们的思想、我们的影响。这个人很好，很坚决，他在西部一直坚持了武装斗争，搞得很好。穆勒的武装正在建立根据地。

- 葡属几内亚：解放区已占全国三分之二的地区。
- 安哥拉：人民武装已经从北打大到东南部。
- 莫三鼻给：人民武装已发展到一半的地区。

这是非洲比较突出的地方，也是主席讲的有生气的地方，没有解放的地方。

拉丁美洲的哥伦比亚、危地马拉、委内瑞拉、多米尼加、古巴的武装斗争，也都正在发展。

这些亚、非、拉地区国家的武装斗争之所以能坚持，并且有了发展，最根本的一条，是由于他们彻底、坚决地运用了毛泽东思想。那里的党用了毛主席的建党学说，那里的武装用了毛主席的军事理论、军事思想，他就可以从死水潭变成生气勃勃的局面。

（四）越南斗争的现状。

越南人民的抗美救国战争，这是一场真正的人民战争。我们毛主席的人民战争思想，除了刚才讲的东南亚七个国家，亚洲、非洲、拉丁美洲这些国家之外，越南的人民战争，更加确实地证明了人民战争这个理论，人民战争这个思想。所以越南人民的抗美救国战争，是一场真正的人民战争。尽管越南右的人，他搞的是人民战争，他却不敢

人民战争是毛泽东思想。例如越南的武元甲讲：人民战争是他发明的。(笑声)这个不管它，客观真理嘛！越南抗美救国战争是一场真正的人民战争，这个人民战争思想就是毛泽东思想。这样的人民战争，使他们取得了胜利。

越南人民战争的胜利，作用是很大的，意义也是很大的。它牵制和消灭了美帝国主义大量的兵力，打乱了美帝反革命全球战略的军事部署，大大鼓舞了全世界人民反美斗争的信心。南越一斗四百万人，十七万平方公里的土地，这样一个国家，能打这么一只所谓“纸老虎”的纸老虎，这大大鼓舞了世界人民反美斗争的信心，为被压迫民族和人民战胜帝国主义及其走狗的斗争，提供了宝贵的经验，对世界革命作出了伟大的贡献。越南的人民战争有这么大的功劳。

当前，越南抗美救国斗争的形势越来越好。在越南的北方，痛击美国空中强盗，有一时期公布击落二千架，现在已是两千多架了。越南南方粉碎了美伪的第二个军事攻势。他们那里雨季不大好打仗，美国佬、伪军每年利用旱季发动进攻。那第二个军事攻势被南越的军民粉碎了。第二个军事攻势中，敌人动员的兵力是相当大的，差不多全部出动了，结果，被越南人民歼灭了十七万。

美国在南越的增兵已达到五十万人，超过了当年侵朝战争的水平，但仍然不能取得胜利。美帝国主义的困难越来越大了，打下去吧，不能取胜，拖下去吧，也受不了，会要拖垮。它现在进退两难，困难很大。它的困难是战线长，后方远，兵力不足，士气低落。从美国西海岸到越南有一万多哩，很多供应从那里来，所以后方很远。五十万大军相当大了，还是不行，感到兵力不足，它还要增加。士气低落，美国佬是“老前辈”，不能打仗。越南同志讲：“美国佬好打极了，比打法国人、日本人容易得多。”有一个资料，美国佬一国人打仗，要有八九个人给他搞后勤。他们在内地打仗，要把吃的水、洗澡用的水从城市里挑着后再空运进去；他们怕生病，怕血吸虫，又怕蚊子，怕马蜂，怕瘟疫。这样，不用讲枪枝、弹药、服装了。连吃的、用的水都要后方供应，所以一万人要有八、九百人给他做后勤。这样，五十万顶多

只能当五到十万人用。当然，一部分后勤在美国本土弄好运到前线。南越的作战部队和后勤部队有相当的比例。总之，打仗的部队少，搞打仗服务的后勤部队大；在前面打仗的部队少，守那个地方的部队大。讲五十万，能够机动的实际没有多少。它的飞机在南越有五、六千架，百分之三十打仗，百分之七十运输。美国在越南战场住医院的病号(有的是真的，有的是假的)有百分之十五到百分之廿五；经常住院的有百分之二十左右。所以，这样的兵打仗，这样的战场形势，美国是很困难的。到今年年底，扬言要增加到六十万人，即再加十万，这不在话下。明年再增加十万，即增加到七十万人，这不但是扬言，也有这个打靶。美国是个什么目的呢？想在明年美国大选以前，为了选举的需要，例如约翰逊为了再上台，继续掌权，他要在明年大选以前，在越南打出个名堂来，为大选捞取政治资本；要在大选前打出个名堂来改善他在南越的地位，这样好竞选。具体地讲，明年下半年的打靶，五月开始，越南是雨季，所以它要在明年五月雨季开始以前，下半年美国大选以前，要在越南打出个名堂来。如果“和”的阴谋能实现，也“和”出个名堂来，这样好大选。等到大选以后，再来定到底美国在南越怎么样。美国是这么一个如意算盘。所以它想增加二十万人。但是，增加二十万人谈何容易？这非常的难，要增加二十万人，他除非下动员令，美国正式下动员令征兵，他国内反对那就会很强烈，很大了。除非下动员令，或者叫作实际动员令，名义上不叫动员令，这个，困难也很大。他们还打靶把后勤部队压缩，使作战部队增加，这也有很多困难，不容易做到。所以，这个“纸老虎”，正象主席所讲的，是只纸老虎。

这些帝国主义军事家、帝国主义分子，总是对人民战争估计不足的，永远理解不了人民战争的力量。这是毛泽东思想的光辉。人民战争，尽管越南有人讲是他发明的，或者怎么样，但是就越南来说，胡志明主席发表著名书已一周年，还是表示“战争可以延长五年、十年、二十年，我们要打下去，打到底。”越南同志的雄心壮志。“美国佬来一百万也没有什么可怕，没有什么不得了。”美国佬火也打不大了。结束

也结束不了，胜利也胜利不了，它非常困难。他打下去，无非两个前途：一个是垮台，失败；一个是心一横，索性把它打光，比如说打到中国来；但这个决心也不是容易下的，它到现在下不了这个决心。美国在越南的方针是：加强“战”、“和”两手，以战为主，南打北炸，以炸迫和。它是战和两手，反革命的两手。但以战为主，主流还是打；因为打它和不了；再打呢，是以南打北炸，打是逐步升级，炸也是逐步升级。据前一时期的报导，现在越南已炸到红河坝；原来讲炸×××，后来炸“胡志明小道”，然后炸河内。现在升级到红河坝。红河区域是越南产粮区域。

南打北炸，以炸迫和，以战求和，意图在明年大选以前改善它在越南的地位，它是要想赖在越南不肯走。南越的“五条”，北越的“四条”，要它撤退，美国佬滚出去，南北越统一。而美帝国主义则是想在赖在南越的前提下求和谈，这和谈是个阴谋，目的是为了在大选后喘过气来，再继续侵略，还是进攻。所以，现在越南问题不是什么履行日内瓦协议的问题。有人讲恢复日内瓦协议；日内瓦协议是在那个情况下订的协议，是以十七度线为界，还是南北越分裂，现在日内瓦协议早被美国佬撕毁了，破坏了。现在越南的问题是南北统一的问题，是美国佬滚出去的问题。越南有主张坚决打的，也有一些主张和谈的。这当然是个客观存在，也是不奇怪的。总是一分为二嘛！有的主张打，有的主张和。但是现在很重要的问题是看主流，越南的主流是浴血奋战，还是抗战到底的，这是它的主流。美国是以战为主，越南也是以战为主。这一点我们要看到。当然，并不是有的人不想和，但是因为各方面的原因，其中包括了美帝国主义的要价太高，所以和不成。尽管整个过程中有和谈的活动，和谈的空气，也有“和”不断地冒出一下子，冒出来一下子，但不管怎么样，这是个主流。这里也交换过信件，也谈判过，也试探过，但都没有成功。因此，我们对越南应该怎样认识呢？一方面要注视越南局势的发展，另一方面要看到主流，体谅人家的困难。越南南北两方面合起来三千一百万人口，这么一个地方，顶住了五、六十万美国佬，加上的一百万，那是很不容易的

这是个主流。我们要看到。有人曾经举了个例子，当然是随便说的，譬如，越南象阿联那个样子（指以色列进攻阿联的中东事件），只打六天（实际连头带尾六天，没有打六天），如果越南不顶住或者顶不住，只打六天，那么大家看看，世界革命是个什么形势，亚洲、远东会是个什么形势，我们中国又会是个什么形势。所以，我们有一点不放心是可以理解的。例如上海的越南人，我们有些老师傅和他们的关系很紧张，主要是从有些问题引起的；我们觉得还是要无条件地支持他们，要做工作，要注视越南局势的发展，但要有基本信任，要看到人家的主流，要体谅人家的困难。他们能够拖住美帝国主义，消灭美帝国主义，这就是对世界革命极大的支持，极大的贡献。我们有些同志有些情绪，是从这点出发：“我们那么支持你，甚至不惜承担最大的民族牺牲，你结果是这副模样！”好象觉得我们支持人家。要看到人家在前而顶住了那么大的敌人，那就是对我们、对世界革命的最大支持。要看到这一点。所以，我们应该无条件地支持，应该帮助越南，加速美帝的失败。

（六）毛泽东思想的威力，使帝、修、反更加暴露，世界革命人民的觉悟更加提高。

这里讲点帝修反的情况。

美国：美国现在的战略方针还是独霸世界，全球战略。它要把整个地球都是它的，独霸世界！战略上没有变，但在策略上、做法上当然有一些改变。例如，原来苏联是它的主要敌人，现在拿中国做它的主要敌人。现在它的部分兵力东移，因为现在苏联的底摸得清清楚楚，所以对它威胁不大。因此，它把欧洲兵力，把对付苏联那一套的部分兵力东移。以前邓小平有个说法：“美国战略东移。”主席批评了。这个说法是不对的。它的战略并没有东移，还是全球战略，欧洲还是它的重点；因为它的经济都是在欧洲。但是由于毛泽东思想威力无穷，由于中国的文化大革命，它的部分兵力东移，它的策略上有些改变。美国对苏联当然采取勾结、渗透，促成苏联走修正主义道路，“和平演变”；对东欧也是搞渗透、颠覆，对西欧其他地方还是要控制。在亚洲，在

世界，特别是把中国作为目标，对中国采取“遏制而不孤立”的政策；他们知道，孤立也孤立不了。美国对我们的政策也有几个阶段。先支持蒋介石，想把我们共产党镇压下去，打下去；后来看着这个不行了，就采取孤立、包围，把我们孤立起来；现在看着孤立也不行，孤立中国怎么孤立得了？这是客观存在的东西，孤立不了嘛！现在便采取遏制而不孤立的政策。其意思是包围孤立我们。比如不承认我们在联合国的合法地位，专门搞军事包围，既是孤立，也是遏制，主要是遏制。“遏制而不孤立”对我们中国叫做观察变化，静待时机；它寄希望于刘邓，寄希望于我们后一代、二代、三代。它现在的重点还是在越南。现在美国麦克纳马拉表示：“现在我们还是打的有限的兵力，有限的地点，打有限的战争。”它对我们中国采取“多层次，大纵深，三线包围”的地点，打有限的战争。”它对我们中国采取“多层次，大纵深，三线包围”的地点，打有限的战争。它对我们中国采取“多层次，大纵深，三线包围”的地点，打有限的战争。从这种包围我们要看到美国的政策：一方面防御性的，它是为了遏制我们中国的影响，把我们围起来；另一方面，我们要看到，它又是进攻性的。现在它的重点好象还在越南，对我们还是包围，观察变化，静待时机；但另一方面从阶级、阶级斗争规律，从敌人本性，从有的时候客观规律不以主观意志为转移，这么一些主席的思想，主席的原理，我们也要看到美国帝国主义战争政策、侵略政策的一面，它的冒险的一面，它向我们进攻的一面。所以，我们还是立足于准备打，早打、大打、打核战争。这是主席的思想，叫做“备战、备荒、为人民”。现在美国处境很困难，国内统治不稳，经济上困难，政治上不稳；美国的黑人就是个例子。美帝与西欧这些国家的矛盾，特别是法国的戴高乐带头跟美国闹独立，闹别扭。现在有这个迹象，法国、英国、西德加上日本想组织第四势力，世界上除了中、美、苏三个超强国以外，他们想搞第四势力。当然这些家伙是反动的，反华的，但是跟美国也不穿一条裤子，也有矛盾跟苏联当然勾结，苏修大拍卖，但也有矛盾。美帝在越南战争有那么大的失败，那么大的困难，加上我们中国吃住在世界，毛泽东思想、文化大革命的威力，所以现在美国很困难，世界反美的浪潮高涨。另

外，对亚、非、拉的控制，这只是蠢人“搬起石头砸自己的脚”，激起了亚、非、拉民族解放运动、人民革命运动的蓬勃发展。现在世界上反美，差不多年年都有，到处都有，特别表现在砸了美国的大使馆、领事馆、新闻机构，造它的反，这么一种革命行动。特别是在中东事件以后，中东事件是美国露骨地、公开地支持以色列，激起世界人民（包括阿拉伯人民、远东人民）的极大仇恨，起来反对它；所有的舆论都谴责美国，到处都爆发反对美国的示威游行。这是帝国主义的暴露，是毛泽东思想的威力。

苏修：赫鲁晓夫下台以后，苏共新领导搞没有赫鲁晓夫的赫鲁晓夫主义，而且走得更远，他们的叛徒面目正在进一步暴露。以中国共产党为首的马列主义的力量，正在跟它（苏修）作针锋相对的斗争。它的反革命修正主义那一套暴露了，世界革命人民反对苏修，苏修的內部统治不稳，人民也在起来。例如，上面讲到的秘密组织，就是这个组织。苏联人民平时常常流露出对苏修的不满，那就有很多的材料。例如，我们大使馆在苏联，有人匿名打电话向我们祝贺，“祝贺氢弹上天！”“祝贺毛主席万寿无疆！”打了电话就挂断了，也不讲名字；有人到大使馆去转，有人在路上碰到我们中国同志，偷偷地跟我们的同志握手；我们的同志在莫斯科街上，有人故意拉我们的同志去看橱窗，样子好象在看橱窗，实际上在向我们的同志讲：“向毛泽东同志致敬！”“向中国人民解放军致敬！”这种生动的例子很多，因为苏联人民在修正主义统治下的生活痛苦极了。他们的平均工资只有几十卢布，最低的只有二、三十卢布；但是，那些官儿、特权阶层呢，几千个卢布！或者还有额外收入。这些都很糟糕。他们那里的水果、蔬菜……（录音有一句听不清）因为他们工业上搞物质刺激、利润挂帅，农业上搞什么自由化这一套，很坏，带来的后果也很严重，人民生活很痛苦，在苏联，非要搞第二次革命不可。

苏修统治集团内部也有矛盾，当然，其性质还是狗咬狗，不是什么马列主义反对修正主义；现在这个领导集团还是修正主义控制。最近三次狗咬狗最为突出。一是国防部长问题（现在的国防部长是格罗

科); 第二件事是国家安全委员会(就是公安部门)那个谢列平给打下去了; 第三次狗咬狗是这一次莫斯科第一书记换人。这些是它的内部矛盾, 不是本质上的矛盾; 而是怕柯西金现在这样太露骨, 怕一起垮台; 有人主张更滑头一点, 这样的矛盾性质。但其内部总是同床异梦, 有矛盾, 有区别的。

苏修在世界上越来越臭, 特别是这一次对中东的出卖, 很多国家, 特别是阿拉伯人民, 公然上街喊“打倒苏修!”“打倒柯西金!”的口号, 这在从前是没有过的。过去我们中国讲苏修是美帝的帮凶, 这是我们中国人讲; 现在很多人认为这同讲法讲得对, 他们自己也讲了, 他们也讲苏修是美帝帮凶, 连阿联的萨布里(总理一前任, 现在是议长之类的当权派)也对我驻阿联大使黄华同志讲:“我们化了很大代价才懂得你们中国讲的苏修是美帝帮凶”这一句话。”那还是统治阶级、资产阶级, 他们都讲了这一句话。所以苏修正在暴露, 是毛泽东思想的威力。

其他修正主义国家也在暴露。东欧的这些国家跟苏修有矛盾, 有利害方面的矛盾。因为苏修搞大国沙文主义, 控制他们, 但另一方面, 这些国家的修正主义领导集团, 又想做苏联的小伙伴, 做修正主义集团里的一员, 国内也搞修正主义一套, 国内问题也很多, 但他们跟苏联跑, 反华、反马列主义是一样的。包括那个小蒙古, 那个骑马爷(因为蒙古很多人讨了苏联老婆), 那都是反华的急先锋, 很积极, 这些是都老修。

现在新的还出现了一些, 象朝鲜, 古巴更早一点。卡斯特罗还是修, 古巴还是修的。但古巴与苏联也有矛盾, 这次柯西金到古巴去, 开始古巴很冷淡, 不承认他是国事访问, 后来在谈的当中, 苏修给点压力, 也给点好处, 临走时说是很热烈。古巴的人民对苏修的面目, 对卡斯特罗的面目, 也在慢慢觉悟。

朝鲜是后来居上, 现在反华反得很厉害, 说我们是大国主义啊, 宗派主义啊, 左倾冒险主义啊, 什么主义、什么主义啊, 都是过去苏修加给我们的那些帽子, 说我们在越南问题上不跟苏联搞什么联合行动啊。特别是在“五大”上, 金日成公开作反华报告, 现在跑得很久了。

中国揪出国刘少奇嘛, 朝鲜没有毛泽东思想, 但人民群众、党团员当然有左派, 有崇拜毛主席、热爱毛主席的。金日成也是同特权阶层、蜕化变质的一個人, 也不奇怪。另外, 这是因为国际、国内的需要; 国内很困难, 以前的什么“千里马”都是浮夸吹嘘的, 实际上国内情况很糟糕。人民的工资很低, 而那些特权阶层的工资很高。我们上海有跑朝鲜的船, 装粮食去, 口袋破了, 米漏在码头上, 朝鲜人就抓生米往口袋里送。那么困难! 他们有句话:“不怕天火烧, 只怕跌一跤。”朝鲜金日成搞形式主义, 每家都要做一套衣服节日穿。因为天火烧, 家里没有什么烧的, 就怕路上跌一跤, 新衣服跌坏了, 那倒是糟糕了(笑声)。金日成过生日, 平壤每家发一块豆腐庆祝(笑声), 大做寿特做寿。特权阶层钱拿得很多, 金日成的一些家属都埋在万金台, 这是朝鲜最好的地方; 在他来讲, 是不是风水最好啊! 好象我们中国的十三陵。朝鲜那些政治局委、那些头头出来, 汽车是没有牌照的; 所有警察看到政治局委员来了, 举通天棍(棍子朝天上指), 朝天上一通, 就是这些大人物出来了; 所有的车子、所有的行人都要停下来(大笑)。到了这个程度!

我们的报纸上还没有公开地点它的名。这些材料还没有说, 有些是我们上海跑朝鲜的船回来跟我们汇报时讲的。我们大家知道后, 认识了朝鲜的面目就行了, 不要再宣传了。

修正主义的暴露, 和毛泽东思想、马列主义, 和我们的反修斗争、文化大革命一对照, 人民的觉悟都在提高。近几年来, 世界革命人民对毛主席、对毛泽东思想、对中国更加热爱、崇拜。主席的威望、毛泽东思想的威望空前提高。中东事件以后, 很多人都认为中国是最可靠、最可信的朋友, 一看到中国人就高呼:“毛主席万岁!”要毛主席靠岸。报纸上前一时期有个材料: 八个月中, 我们在一一七个国家地区发行了主席语录八十万册, 这些都是证明。

在帝、修、反的暴露, 世界人民的觉悟程度的提高这个问题上, 我想集中讲一下两件事:

一、讲一讲美苏最近在莫斯科的新勾结、新叛卖。中东事

件以后，美帝和苏修进一步暴露。柯西金为了出卖中东人民的利益，为了出卖世界人民的利益，搞大叛卖。他借出席联合国大会为名，实际上是去登门拜访约翰逊，送上门去出卖。他到纽约联合国大会，也很凄凉，没有多少人欢迎他；他去参加会议，也没有很多国家元首跟着一起去。所以，修正主义走下坡路，比赫鲁晓夫还不如。赫鲁晓夫在联合国大会脱皮鞋敲桌子，那一次已经很糟糕了，但还有一些国家元首跟着他走了。现在柯西金这一次去，没有多少人；阿拉伯大概只有一个国家，其他地方没有多少人去；东欧修正主义国家去了那么几家，很凄凉。

有气无力地照稿子哈，本来是装样子嘛，就这样弄了一通。

到联合国大会发言，据外国报刊报导，实际上是想跟约翰逊见面。刚到那里，两方面都装腔作势。柯西金讲，他这次来出席联合国大会，并不想跟约翰逊见面啦！并不想访问美国啦！约翰逊也摆摆架子。实际上通过两国外长背后搭桥牵线，活动很激烈。表面上两派都摆架子。约翰逊要他到华盛顿去，柯西金要约翰逊到纽约去。最后还是美国人提出来：我也不到纽约，你也不到华盛顿，还是在戴维营吧！戴维营是赫鲁晓夫出卖的地方，柯西金是不是感到这样大暴露了，两家商量，就在纽约与华盛顿当中的一个地方，叫葛拉斯堡罗——是一个大学城。碰头那个学校的校长有个地方，叫霍利布什（房子名称），现在就产生一个什么“霍利布什精神”。

这两国家伙从六月廿三日谈到廿五日，讨论的范围是全面的、全球性的。据我们所知，什么问题都谈了。有的公布了，有的没有公布。中国问题也谈了。这本来就是一件岂有此理的事情。这就是柯西金的大叛卖。中苏还有个同盟啦！我们不是同盟国。你背着盟国和盟国的敌人（应该说也是他的敌人，当然不是他的敌人，因为他修了嘛！）谈盟国的问题，你说这不是最大的叛卖？！国际上没有的嘛！混蛋透顶！恶劣透顶！用红卫兵的语言，非砸烂他的狗头不可！（笑声）所以，总理讲，中苏同盟不起作用了，它背着我们干这个，什么中苏同盟？！越南问题也谈了；谈越南问题，连越南人也不知道。越南在浴血抗战，你背着越南，同发动越南侵略战争的侵略者，这个美帝国主义的头子，